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L’Assessore Faienza apre la riunione con il primo punto all’Odg: firma del protocollo d’intesa per l’utilizzo 
ottimale del calore prodotto dal termovalorizzatore a fini di teleriscaldamento. 
 
Il Sindaco Neirotti osserva che al momento il Comune di Rivalta non è in grado di firmare, in quanto non 
ritiene opportuno che nell’accordo sia previsto che il teleriscaldamento deve essere qualificato come servizio 
pubblico, nè che ci si debba impegnare ad individuare un unico operatore per la realizzazione delle opere 
necessarie. 



Anche il Sindaco Marroni e il Sindaco Tallone ritengono necessario cancellare l’impegno a qualificare il 
teleriscaldamento come servizio pubblico, in quanto limitativo della discrezionalità di ciascun comune nella 
scelta se affidare la realizzazione della rete (e l’eventuale connessione con reti esistenti, e la gestione delle 
reti e del servizio erogato) con modalità di gara o di concessione (casi ammessi qualora il teleriscaldamento 
venga qualificato come servizio pubblico), oppure se lasciare alla libera iniziativa di soggetti privati di 
proporre la realizzazione di reti di teleriscaldamento, con un coinvolgimento del comune limitato alla 
concessione di occupazione di suolo pubblico (con relativo canone). 
 
L’Assessore Massaglia, Il Sindaco Mazzù e l’Assessore Faienza ricordano che il protocollo è stato 
approvato da tutte le Giunte, e che il problema doveva essere sollevato prima. 
 
L’Assessore Mangone evidenzia che anche il Comune di Torino ha approvato il testo del protocollo, sulla 
base della considerazione che la Città non è interessata al calore di TRM, in quanto già ampiamente servita, 
ma ritiene comunque utile e anzi imprescindibile l’interconnessione delle reti eisstenti e da realizzare. 
 
L’Assessore Massaglia, dopo rapida consultazione con gli uffici della Segreteria Generale della Provincia, 
propone di espungere dal testo dell’art. 2 la frase “assumere gli atti deliberativi atti a qualificare il 
teleriscaldamento come servizio pubblico e a definire la procedura attraverso la quale individuare un unico 
operatore per la realizzazione delle opere necessarie” e di procedere alla firma. 
 
Il sindaco Marroni dichiara che con questa modifica potrebbe firmare, ma solo se sarà firmato anche da 
Rivalta per evitare ricadute polemiche date le elezioni in corso a Orbassano 
 
Il Sindaco Neirotti non ritiene praticabile la soluzione e propone di rinviare la firma ad un momento 
successivo, per dare il tempo ai Comuni di valutare pro e contro. 
 
L’Assessore Mangone segnala che ritiene di poter concordare sulla modifica proposta dall’Ass. Massaglia, 
ma avrebbe bisogno comunque, se vengono introdotte modifiche al testo, di una nuova deliberazione di 
Giunta. 
 
Il Sindaco Tallone dichiara di essere venuto pronto per firmare anche con il testo attuale avendone 
discusso in Giunta e avendo rilevato trattarsi del calore del termovalorizzatore e non di altri impianti ma, viste 
le posizioni di Rivalta, si può rinviare a una prossima seduta la firma, fermo restando che, se si modifica il 
testo,occorre rideliberare. 
 
L’Assessore Faienza propone di dare la parola all’Ing. Poggio, di Tecnoapi, per l’illustrazione delle prime 
risultanze dello studio commissionatogli.  
 
L’Ing. Poggio illustra con una serie di slides lo “stato dell’arte” dello studio in corso (allegate al presente 
verbale), dal quale emerge l’opportunità di ottimale sfruttamento del calore del termovalorizzatore verso 
Beinasco e Grugliasco mediante connessione con Torino e gli altri comuni  
 
L’Ass Mangone, preso atto dell’opportunità emersa di utilizzo di parte del calore anche a Torino, dichiara di 
voler riverificare con Iride le questioni. 
 
Dopo ampia discussione si propone di aggiornare la riunione a data successiva, previo apposito incontro tra 
Tecnoapi e il Comune di Rivalta, volto a chiarire i dubbi e le perplessità sul tema utilizzo del calore del 
termovalorizzatore. 
 
In conclusione, l’Assessore Massaglia propone di riconvocare il Comitato su un testo modificato di 
protocollo, con eliminazione della frase sul teleriscaldamento come servizio pubblico e sul gestore unico, che 
verrà inviato contestualmente alla riconvocazione.  
 
L’Assessore Faienza chiude la riunione alle ore 19 circa. 
 
 
Torino, 2 aprile 2008 
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